

河北法治报

权威报道 法治河北

河北法治报社出版 河北日报报业集团主管主办

2024年7月1日 星期一 农历五月廿六 今日4版

总第8274期 国内统一连续出版物号 CN13-0079 邮发代号 17-77



扫一扫关注河北法治报数字报纸 微信 微博

新修订的突发事件应对法今年11月1日起施行

新华社北京电 (记者 周圆)十四届全国人大常委会第十次会议6月28日通过新修订的突发事件应对法,自2024年11月1日起施行。修订后的突发事件应对法共八章,包括总则、管理与指挥体制、预防与应急准备、监测与预警、应急处置与救援、事后恢复与重建、法律责任、附则。

修订后的突发事件应对法完善突发事件应对管理与指挥体制,明确各方责任,设专章对管理与指挥体制作出规定,其中明确跨行政区域突发事件应对及协同应对机制;规定突发事件应急指挥机构的设立、组成,明确突发事件应急指挥机构在突发事件应对过程中

发布的决定、命令、措施,与设立它的人民政府发布的决定、命令、措施具有同等效力,法律责任由设立它的人民政府承担。

在完善应急保障制度方面,修订后的突发事件应对法明确,建立健全应急物资储备保障制度,县级以上地方人民政府根据需要,依法与有条件的企业签订协议,企业根据协议进行应急救援物资等的生产、供给;建立健全应急运输保障、能源应急保障等体系;加强应急避难场所的规划、建设和管理工作;发布警报,进入预警期后,对重要商品和服务市场情况加强监测,并与价格法等有关法律作了衔接规定。

(下转第2版)

第二届京津冀协同发展法治论坛在雄安新区举办

河北法治报讯 (记者 张法德)6月25日,由北京、天津、河北三省市法学会共同主办,河北省法学会承办的第二届京津冀协同发展法治论坛在雄安新区举办。

会议指出,在京津冀协同发展重大

国家战略实施10年之际,京津冀三地法学会认真学习贯彻习近平总书记在高标准高质量推进雄安新区建设座谈会上的重要讲话精神,以“京津冀协同发展法治论坛”为重要平台和载体,充分发挥

区域法学会定期协商沟通机制、法学研究交流机制作用,为推动京津冀协同发展提供了有力法治保障。

会议要求,京津冀法学法律工作者要坚持以习近平法治思想为指导,加强法学法律界交流合作,为京津冀协同发展发

展提供法治理论支撑,推动京津冀协同发展走深走实。

论坛特邀北京大学法学院教授、省首席法律咨询专家张守文,省十四届人大法制委副主任、省人大常委会委员周英作主旨报告。论坛共征集论文708

篇,评出一等奖3篇、二等奖9篇、三等奖18篇以及优秀奖和优秀组织奖单位。

京津冀三地法学会、雄安新区有关负责同志、相关领域专家及获奖论文作者代表等100余人出席论坛。

党旗飘扬映天平

□ 通讯员 史风琴
河北法治报记者 李胜男

夏日的省会,阳光灿烂,绿意盎然。桥西区裕华民心河上五层楼高的位置,横跨着一座廊桥,连接省法院的东院和西院,是干警们办公时的快速通道,也是省法院重点打造的党建文化长廊。

6月初,省直某机关的二三十名党支部书记专程来到这里,重点调研考察了省法院“冀法红·铸天平”党建品牌创建。

那么,省法院党建品牌创建有哪些亮点,是如何探索党建与业务深度融合融合新路径的?记者采访了解到,2023年以来,省法院着力谋划推动“冀法红·铸天平”党建品牌创建工作,充分发挥党建品牌示范引领和辐射带动作用,不断增强基层党组织政治功能和组织功能,以高质量机关党建推动全省法院高质量发展,更好支撑和服务中国式现代化建设河北篇章。

打造党建品牌矩阵 提振干事创业“精气神”

结合法院职能特点和河北地域属性,省法院创建了“冀法红·铸天平”机关党建总品牌,各党支部结合部门职能职责凝练体现部门特色的支部子品牌,并在此基础上设计品牌标识,实现了“支部一品牌一标识一口号”。

(下转第2版)



6月25日,临城县人民检察院组织部分党员干警赴雄安新区开展迎“七一”主题党日活动。党员干警参观了雄安新区城市计算中心、启动区中国电信智慧城市产业园等项目,详细了解了雄安新区智慧城市的整体规划、数字政务和数字检察等情况,切身感受雄安新区的高质量发展理念和成果。随后,党员干警走进安新县党群服务中心,聆听革命先烈吕正操、刘亦瑜等人的事迹,进一步坚定了党员干警的理想信念以及投身事业的信心和决心。 张琳婷 廉敬德 摄



6月25日,高碑店市人民检察院全体党员干部到阜平县城南庄晋察冀边区革命纪念馆、骆驼湾村,开展“迎七一·强党性·守初心·勇担当”主题活动。在晋察冀边区革命纪念馆,干警们观看了珍贵的照片、文物,倾听着先辈的感人故事,强烈的历史使命感和社会责任感油然而生。在骆驼湾村,干警们看到了骆驼湾的巨大变化,感受到了党对脱贫攻坚、实现共同富裕的坚定信念。干警们纷纷表示,要以革命先辈为榜样,牢记使命,勇于担当,为推动法治高质量发展贡献力量。 孙国静 宋文清 摄



记者走基层

□ 河北法治报记者 王智勇

6月27日,记者跟随邢台市中级人民法院“新闻宣传走基层进法庭”集中采访活动来到任泽区,走进邢湾人民法庭,聆听群众代表讲述他们和法庭的故事。

“我们村里35名群众受雇进行栽树,年龄最小的54岁,最大的已经83岁,有体力的挖坑,年纪大的扶树。就这样干了一年,一共工钱24672元,多次向雇主催要,却一直拖欠。没了办法,大伙这才到法庭起诉了。”一开场,群众代表侯双文、侯文平就迫不及待地

讲述起法庭干警为他们讨回工钱的故事。

“当时临近年关,法庭开通‘绿色通道’,立即立案。法庭副庭长曲会娟依法适用小额诉讼程序对案件进行审理,为原告联系了法律援助律师,并快速作出判决,判决二被告立即支付拖欠工款。判决生效后,根据当事人申请,法庭立即启动执行程序。”法庭庭长吴红军接话道。

“法庭通知我们集合领钱后,大伙赶到了村委会,有的高兴得连蹦带跳,有人领了几百元,多的领了一千二,钱不多,可都是我们35个人付出的劳动

和血汗钱啊!去年的春节大伙过了一个踏实的年!”侯文平回忆起当时领钱的情景依旧笑容满面。

“那次执行额不多,法庭组织全庭力量利用凌晨和晚上的时间,多次到被执行人家中对其施加压力,告知其不履行判决的后果。迫于强大的法律威慑,二被告主动将所欠工资如数交到法庭。我们为方便群众领钱,从院里支取了现金包括专门兑好的零钱,到村里进行了发放。”吴红军讲述起执行经过,“我们不但把工钱给原告追回了,还向大家退了诉讼费。当时35名原告是分别到法庭起诉俩雇主的,35个案子缴

了35份诉讼费,我们认为可以合并审理并成了一个案子,这样只收了一份诉讼费208元。”感谢政府、感谢法院,是当时我们听到最多的几句话。”

随后,企业代表李振国、张敬伍也打开了话匣子,你一言我一语,“在邢湾园区法官工作站经常见到年轻法官在开展普法宣传”“法官去企业帮我们看合同,教我们避开法律纠纷”“有法庭在,我们企业有靠山,不去坑别人也不会被坑”……

记者了解到,邢湾人民法庭早在2005年就设立了,后曾一度停用,2021年进行了升级改造,2022年8月15日重

新启用。法庭辖区邢湾镇和天口镇是国内知名的机械制造和橡胶制品的产品基地,企业有3000余家。去年一年,法庭干警活跃在众多企业之间,审理了近600件案子,多是民商事案由,调撤率高达74%。另外,邢湾法庭作为“调立审执”一体化试点法庭,还专门配备了执行法官和法警,法庭具备执行功能。

“老百姓和企业不认识我们法官,关键看我们屁股坐在哪儿。”曲会娟在谈感悟时说,“我们时刻牢记感受公平正义的主体是人民群众,把老百姓的难事当做自己的家事办,以‘如我在诉’的意识做好司法审判工作。”

今日导读

守护群众致富的“金果果”

(详见第2版)

“网黄”致人“社死”,维权困境何解?

(详见第3版)

追讨工程款七年未果 诉前调解促纠纷化解

(详见第4版)

河北政法职业学院举行马克思主义学院揭牌仪式

河北法治报讯 (记者 马林 张晨曦)6月28日,河北政法职业学院马克思主义学院揭牌仪式在石家庄举行。省教育厅、兄弟院校、正定县塔元庄村党委、红色教育基地相关领导与校领导一起出席揭牌仪式。

活动中,有关领导为马克思主义学院揭牌,为思政课实践教学基地授牌,为思政课校外聘教师颁发聘书。学校马克思主义学院与河北经贸大学马克思主义学院签署帮扶协议,与正定县塔元庄村、河北红色文化交流中

心、华北军区烈士陵园、石家庄解放纪念馆签署思政课实践教学基地合作协议,与石家庄精英中学(初中部)、石家庄精英中学爱学校(学府路校区)签署大中小学思政课一体化建设合作协议。

活动指出,马克思主义学院揭牌是学校思想政治工作和意识形态领域工作的重要里程碑,标志着学校思想政治教育和立德树人工作进入了一个新阶段。

揭牌仪式结束后,与会领导到马克思主义学院参观指导。